

有了“医联体”，山区群众看病不再难

株洲日报·掌上株洲记者/黎世伟
通讯员/张和生 徐永雄 罗海凤

近日，炎陵县鹿原镇75岁的霍奶奶在县人民医院顺利完成了胆总管结石取出、部分肝脏切除术之引流管拔出手术。她的家人说：“以前，做这样的手术要去市里医院，如今足不出县，就能做了。”

这一改变，得益于该县人民医院与市中心医院的紧密型医联体建设。没有全民健康，就没有全面小康。2017年，两医院签订合作协议以来，市中心医院从人才队伍培训、诊疗技术、服务能力、信息资源等方面进行帮扶，使得炎陵县人民医院医疗水平整体提升。

如今，人们在炎陵县人民医院就诊，可享受“有病家门口就医一疑难杂症远程会诊一重症向上转诊一病情好转向下转诊”的便利。通过建设医联体，探索出一个更加便民、惠民的就医新模式，炎陵县人民医院也受益匪浅。去年，炎陵县人民医院实现门诊129310人次，同比增长5%。通过新开展医疗项目7项，使大病重病患者在炎陵就能看上病、看好病。

医疗联合，三甲医院“搬”进山区县

12月4日，炎陵县人民医院骨科、内科等11个科室门外，挤满了慕名而来的患者，原来市中心医院的专家们来此接诊。这是市中心医院在炎陵县人民医院定期开展“专家日”活动的一个场景。

炎陵是边远山区县，以往，受医疗设施、技术水平限制，一些患者常常舟车劳顿去省市大医院治病。

2017年初，炎陵县政府与市中心医院签订《医疗合作协议》，在炎陵县人民医院推出一系列医疗服务举措，“专家日”就是医疗惠民大餐之一。每月第一周的星期六，唐才喜、罗霄鹏等12位资深专家，会定期来到炎陵县人民医院的普外科、骨科等12个科室坐诊，还开展疑难、危重病例讨论、手术带教和学术讲座。截至目前，市中心医院专家共在炎陵县人民医院完成门诊8263人次、手术484台次，进行疑难危重病例讨论308次，举办学术讲座28次。

在市中心医院专家指导下，炎陵县人民医院加强科室管理，完善医德医风、医疗安全管理等制度，规范科室诊疗行为，确保患者受益、医疗服务质量更优。

传帮带，提高基层医疗水平

日前，炎陵县人民医院B超科医生在为病人进行B超检查时，在片子里发现没有胚囊和胎心胎芽，怀疑是葡萄胎，但不敢确认，遂通过视频及时向市中心医院心血管科B超组组长张怡波请教。凭着多年经验，张怡波很快确定其为葡萄胎，并告知测量葡萄胎的新标准、新方法。

炎陵县人民医院B超科近年才开展四维彩超业务的，由于专业性较强，而科室人员缺乏经验，一度影响了工作开展。该科室对接市中心医

院心血管科超声科后，一旦遇到难题，就及时与市中心医院相关科室联系，请专家给予指导。

“自从有了三甲医院的帮扶，我们更有底气了。”炎陵县人民医院有关负责人坦言，一方面，市中心医院专家定期到我们医院，通过培训、授课、查房等形式，提升基层医疗人员诊疗能力。另一方面，该县人民医院组织医护人员到市中心医院跟班、进修、交流，学到了新技术，也积累了临床经验。以前，有些患者不敢接收，现在都能为他们治疗了。医联体建设，为炎陵县人民医院培育了一大批医疗人才。

到目前，市中心医院共为炎陵县人民医院培训医护人员32名，指导疑难手术484台次，举办培训班及讲座28场次。医联体盘活了各级医疗资源，增强了基层医疗服务能力。

如今，炎陵县人民医院还开展了股骨头置换术、脑出血显微镜下清除术等20多个新技术、新项目，填补了在这一领域的空白。内一科主任戴书勇反映：“过去，在炎陵县人民医院，接收到脑梗死患者，或稍重一点的患者，都要转上级医院治疗，如今自己就可以搞定了。”

如今，越来越多的县内群众患病不需转至上级医院治疗，还常有周边县市的患者慕名前来治病。

医疗下沉，患者就近有专家看病

再过几天，在市一医院肾内科住院的刘大姐，可以转回炎陵县人民医院接受后续治疗。一

个月来，她的肾衰竭有了明显好转。“若不是医联体的双向转诊，我一时难以等到床位。”刘大姐说。

不久前，刘大姐的病情被确诊后，来到市中心医院就医，由于床位紧，她没能办成入院手续。就在她沮丧时，有人告诉她，炎陵县人民医院是市中心医院医联体单位，可以向上级医院转诊。果然，她通过医联体的转诊便捷通道，很快住进了市中心医院病房。

更让她高兴的是，按新农合双向转诊取消二次起付线的规定，这次手术报销比例参照县级医院政策执行，这次她扣除新农合报销部分，个人只需支付三千多元。

到现在，炎陵县人民医院已累计向市中心医院上转危重症患者262名，市中心医院向该县人民医院下转恢复期病人112名。

以往，由于基层医院医疗水平有限，很多疑难重症患者，需要层层转诊才能到三甲医院治疗，既不方便，又给百姓带来较大的经济负担。如今，通过医联体建设，优质医疗资源下沉，患者可以享受到基层医疗机构与区域医疗中心之间双向转诊、检验检查结果互认、专家社区坐诊等便捷优质的诊疗服务，省时省力又省钱，方便了患者。

同时，市中心医院提供就诊和转诊的绿色通道，市中心医院为病人开通“一站式”绿色通道，为患者节省了排队挂号和检查的时间，让炎陵百姓看病难、看病贵得到缓解。

省青少年科技创新大赛成绩揭晓 炎陵师生获奖10项

株洲日报·掌上株洲讯(记者/黎世伟 通讯员/彭新平 罗新旭) 11月29日，“第42届湖南省青少年科技创新大赛”成绩揭晓：炎陵县获得10个奖项，比上一届多4项，在全市比较抢眼。

湖南省青少年科技创新大赛是由省科协、省教育厅、省科技厅等部门共同主办的科学竞赛，旨在培养青少年科技创新精神和实践能力，提高科技辅导员队伍的综合素质和技能，推动全省青少年科技创新活动深入广泛开展。本届大赛以“创新·体验·成长”为主题，竞赛内容分为青少年和科技辅导员两个板块。大赛组委会办公室依照有关程序和规定，组织专家对送评的作品(项目)、单位及个人进行了评审。经过资格审查、初评和终评，最终评选出各类奖项获奖名单。

本次大赛，炎陵县船形乡学校江丽敏同学发明的“防鼠盗家禽喂食笼”、城南小学杨善情同学发明的“烤火器高温报警器”分获省级二等奖；张珍珍老师的创新作品《三球仪与日晷的探究》，通过机械和电子装置控制日、地、月三者的运转，能直观地展现“三球”在太阳系中的运行轨迹，形象地演绎四季成因、月相的变化。让学生在生动有趣地学习天文知识；尹迁晴老师的《分析函数图像平移规律》教具，用实物编制成图像，通过控制实物移动，反映图像的变化规律。突破了“函数图像与性质”学习中的一个难点问题。

31户企业享受 加计扣除金额1亿余元

株洲日报·掌上株洲讯(通讯员/黎明丽) 近日，炎陵县税务局组织人员来到株洲欧科亿数控精密刀具股份有限公司，为其进一步完善管理台账。今年以来，该局共为30多个适用研发费用加计扣除政策的纳税人建立管理台账，已有31户企业享受该项优惠金额1.02亿元，其中株洲欧科亿数控精密刀具股份有限公司1845万元。

今年以来，炎陵县税务局结合党史学习教育，组织工作人员深入辖区内各纳税户，通过认真梳理，按照“一户一档”原则，为31户适用研发费用加计扣除政策的纳税人，建立详细管理台账，税务业务专家团队与企业结对，连续记录企业生产、研发等方面具体情况，定期上门梳理最新的研发费用加计扣除政策，为企业提供优质税务服务，让企业享受相关优惠政策。

20个村入选 省级示范创建村

株洲日报·掌上株洲讯(通讯员/张和生) 近日，湖南省乡村振兴局公布了《湖南省省级乡村振兴示范创建村名单》，炎陵县星洲、大江、神农谷等20个村入选。

据了解，按照省委农办《关于申报创建2021年省级乡村振兴示范村的通知》《关于核准申报省级乡村振兴示范创建村的通知》和省委实施乡村振兴战略领导小组办公室《关于进一步核准省级乡村振兴示范创建村的通知》要求，各地对省级乡村振兴示范创建村进行了摸底和核实。按照要求，申请省级乡村振兴示范创建村需满足“村集体经济基础较好，农村人居环境整治工作基础较好，乡村产业发展基础较好，村庄发展规划编制完善，村级党组织战斗力和凝聚力较强”等基本条件。

经过“村申请、乡镇组织推荐、县级审核排序、市级汇总上报、省市备案”等程序，最终确定了2371个村为省级乡村振兴示范创建村。



联合开展 “交通安全日”宣传

12月2日，炎陵县公安局交警大队联合县农村商业银行开展“12·2”全国交通安全宣传日活动，向过往群众发放122全国交通安全日、戴帽工程、“一盔一带”和防电信诈骗等宣传资料，并开展交通安全知识答题赛，还通过展板、海报、条幅、播放警示教育视频等形式，向现场群众宣传交通安全知识。据悉，当天共发放各种宣传资料3000余份，向参与交通安全知识答题者赠送安全头盔200多个。

株洲日报·掌上株洲通讯员/何华 摄

逆境中成长的旅行社

记2021年“湖南省五星级旅行社”株洲市环球国际旅行社



▲公司获得的各种奖牌。

近日，湖南省旅行社星级评定委员会发布2021年获评“湖南省五星级旅行社”名单，株洲市环球国际旅行社有限责任公司位列其中，为株洲旅游行业争取了一块新的名片。

突如其来的疫情给全国旅游行业按下了一次又一次暂停键，大家面临前所未有的困难和挑战。后疫情时代，旅行社要怎么做?株洲市环球国际旅行社给出了属于自己的答卷。

1 党建引领 服务抗疫大局

2020年春节期间，正是旅游旺季，疫情爆发，接上级通知，停止一切旅游活动，所有订单撤销。公司虽遭受巨大的损失，但面对突如其来的打击，公司上下一心，全力配合防疫要求。公司董事长刘宝太作为株洲市文旅产业链党委委员兼党办主任，第一时间开展全体动员，要求员工严格服从国家防疫要求。“我们愿意与公司共渡难关。”公司员工纷纷严守居家隔离要求，并主动提出疫情期间只拿50%工资。今年疫情期间，公司及个人共捐赠各类物资、发放旅游消费券等8万余元。还号召员工积极参与社区防疫志愿服务。



▲株洲环球国际旅行社后援会至炎陵自驾游首发团合影。

2 拓展领域 服务产业转型

为庆祝建党100周年，该公司组织了由总经理、计调、市场开发人员组成的调研组，到省内红色旅游景点进行调研，设计出适合大众需求的党建活动线路产品，并印刷了“全国红色精品线路”一书，配合做好党史学习教育活动，组织并接待了各类党建、研学、自驾及大巴旅游活动；年初公司又

投资500余万元，重新建设好了株洲市石峰区禁毒教育基地，把业务重心从组团、地接转移到了党建培训、研学旅行及社会公益事业上。近3年，积极向周边各景区输送游客，特别是攸县酒仙湖景区及白龙洞等景区，近3年就输送了3万余人，获得攸县人民政府的高度评价。

3 创新形式 服务乡村振兴

积极思考探索，围绕国家乡村振兴战略，寻找新的业务增长点。2020年6月，受攸县政府委托，该公司积极开展扶贫助农活动，公司组织员工到攸县鸾山镇炎陵等地踩线，为助农活动出谋划策，帮果农促销黄桃工作，销售黄桃近10万斤，在帮果农脱贫促销打开

了局面的同时，又解决了公司部分工资缺口，更获得了政府的赞扬；公司在响应政府复工复产号召中，主动组织周边旅游活动，动员员工亲属带头旅游，拉动内需，推介省内市内“小而精”的乡村旅游线路，近两年，组织了近20余万人次的出游。



▲公司集体合影。

4 内强素质 勇创五星标兵

疫情让平时忙碌的工作节奏慢了下来，既是挑战，也是机遇，机会永远留给有准备的人。公司利用这一段时间的慢节奏，进一步完善内部管理机制，狠抓规范化管理，加大员工培训力度，尤其是在产品安全评估、旅游合同签订、游客安全告知等方面进行细化要求，在学

习中不断总结、提升。同时，更加坚定了要打造高标准、国际化旅行社的决心。除了刚刚获评“湖南省五星级旅行社”，该公司去年还获评信譽A级旅行社和湖南省旅行社协会优秀会员单位。

(图/文 通讯员 李茂春)

爱心献血专栏

为方便广大爱心人士参与无偿献血，特将我市各献血点电话及工作时间公布如下：

- 株百爱心献血屋**
开放时间：9:00-21:00
联系电话：28258115
- 天元爱心献血屋**
开放时间：9:00-17:30
联系电话：18975353362
- 清石爱心献血屋**
开放时间：9:00-17:30
联系电话：28612936
- 红旗爱心献血屋**
开放时间：9:00-17:30
联系电话：13327332022
- 云龙职教爱心献血屋**
开放时间：10:00-18:30
联系电话：15367172070
- 市区流动献血屋**
开放时间：9:00-17:30
联系电话：18975356384、18975350933
- 渌口区爱心献血屋**
开放时间：9:00-17:00
联系电话：18975359517
- 南方爱心献血屋**
开放时间：9:00-17:30
联系电话：22228047
- 醴陵献血屋**
开放时间：9:00-17:30
联系电话：18932127731
- 醴陵献血屋**
开放时间：9:00-17:30
联系电话：23026120
- 醴陵献血屋**
开放时间：9:30-17:30
联系电话：15343330290
- 茶陵献血屋**
开放时间：9:00-17:30
联系电话：13327338093
- 机采室**
开放时间：8:30-12:00、14:30-18:00
联系电话：28227729



冬日暖阳 热血动人

寒冷的冬天，因爱而变得温暖，无偿献血者用热血助力患者生命力量，传递着美好和希望

殷忠于一位资深“献血达人”，自2001年开始参加无偿献血，至今献血14次，累计献血量5600毫升，单采血小板93次、162个治疗量。做一件好事并不难，但20年的坚持奉献，着实令人敬佩。殷忠于一说：“献血不仅帮助了别人，也让我养成了规律的作息，促进了自身的健康，这样挺好！”



无偿献血者们用自己的实际行动传播大爱之声，传递互助共济的正能量，热血激越，真情无价。



龙正文从1999年3月开始参加无偿献血，2008年9月开始捐献单采血小板，累计献血169次。22年的热血真情，让他对献血有了深厚的感情。2010年，他加入了株洲市红十字无偿献血志愿者服务队，成了一名光荣的志愿者，只要一有时间他就会来献血点参加志愿服务。他心中有一种坚定的力量：“尽我所能，帮助别人。”

肖文卫是第二次来捐献血小板，在此之前，他已成功捐献12次全血，共计4700毫升。肖文卫说，自己是通过血站工作人员了解到血小板临床需求量较大，捐献间隔周期短，于是，抱着能够救更多的人的想法，肖文卫又踏上了捐献单采血小板旅途。这次趁着休息时间一早赶来献血，成功捐献2个治疗量的血小板。肖文卫说：“今后只要我个人身体条件允许，我将继续坚持献血，持之以恒。”



边寅山无偿献血始于2011年。提起与无偿献血的缘分，他至今还充满感激，原来边寅山的父亲曾患病输过很多爱心人士的血液，也是从那时他才了解到，血液弥足珍贵。自那以后，他便萌生了献血回报社会的想法，怀揣着一颗感恩的心，他加入了无偿献血的队伍。边寅山说，能帮助他人，自己的内心也感到非常欣慰和满足。